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A reformáczió jelentőségé.
Ellenfeleink, kiknek azemberi tudomány ma 

is becsesebb, mint »Isten igéje«, azt szokták sze
münkre vetni, hogy a reformáczió egy jelentőségű 
e forradalommal. Ámde, a forradalomnak csak 
rosszabb oldalát alkalmazzák ránk ; a jót azonban 
elhallgatják. így a forradalom rombol, pusztít. 
Nyomába vérfakad, de a vérrel áztatott földből 
szabadság kél ki. A pusztulás a forradalom rósz 
oldala. Mig a szabadság a forradalom áldása.

Az bizonyos, hogy a reformáczió is roppant 
nagy megrázkódtatással járt. Elsősorban az egy
ház bitorolt hatalmát, s a papuralmat döndötte 
romba : de ugyanakkor visszaadta az egyén ter
mészetes jogait, szabaddá tette a hitet, a lelkiis
meretet és a gondolatot. A reformáczió forrada
lom volt, de a vallás forradalma: a vallástalanság 
ellen ; a hit forradalma: a hitetlenség ellen, a 
szív és lélek forradalma : jogaiért, szabadságáért. 
Az isteni erő és hatalom síkra szállott az emberi 
hatalom és zsarnokság ellen. Tisztán vallásos in
dokok hozták létre a reformácziót: de hatása és 
eredménye már nem maradott az egyház korlátái 
között. Az egyéni, hitszabadság szülője lett a pol
gári szabadságnak. Az egyház függetlensége és 
önkormányzata létre hozta az államnak önállósá
gát és függetlenségét. Az evangyelium áldásai be
hatoltak a csalárdba, tudományba, művészetbe. 
A hit megszentelte a munkát és megnemesitette 
az erkölcsöket. Uj ég és uj föld lett, hol a refor
máczió napja felsütött.

A reformáczió jelentősége azonban, minket 
elsősorban, mint vallásos embereket érdeket. Ezt 
a jelentőségét kell tehát kiemelnünk az általános 
vonások közül. Az istenben hivő embernek főtö

rekvése, vágya az, hogy isten előtt kedves legyen. 
Jóságát, szeretetét kiérdemelje, s áldásaira mél
tóvá tegye magát. De, hát az ember, minden jó 
oldala mellett is gyarló. Könnyen vétkezik és 
bűnbe esik. A bűn terhűnkre van. Attól mihelyt 
tudatára jöttünk : szabadulni akarunk. A reformá
czió előtt, jó hiszszu ideig, csupán papi közben 
járással szabadulhatott meg a gyarló ember bű
nétől. A reformáczió azt kérdezte : Kicsoda hol és 
mikor adott hatalmat a papságnak arra, hogy bű
nöket oldjanak és kötözzenek ? A biblia erről 
semmit sem tud. Hanem igenis, az apóstól azt 
tanítja : Megigazttltink ingyen az isten kegyelméből, 
azon váltság által, mely van Jézus Krisztusban 
(Rom. III. 24.) Egyik bűnös, a másik bűnösnek 
nem adhat kegyelmet- Hanem mindkettőnek adja 
az irgalmas, kegyelmes Isten. Adja pedig ingyen, 
az Ur Jézus rdeméért, azoknak, a kik ő benne 
hisznek. Az evangéliumban sehol sem olvasom, 
hogy Jézus a bűnösöket a papokhoz küldötte 
volna, hanem csupán annyit mond neki: Eredj 
el, a te hited megtartott tégedet. (Luk. VII. 50).

A hit által való megigazulást a reformáczió 
adja vissza az emberiségnek. Ha forradalom volt 
a reformáczió, ez a forradalom csupán az emberi 
illetéktelen beleavatkozást szüntette meg az isteni 
dolgokba. De, mikor az emberi tekintélyt romba 
döntötte : ugyanakkor templomot épített az isteni 
kegyelemnek. Ez volt a reformáczió egyházi, hi
téleti jelentősége. ;

Azt is szokták mondani ellenfeleink, hogy a 
reformáczió tág kaput nyitott az erkölcsi élet la
zaságának. A mindennapi életben ezt igy fejezik 
ki: A protestáns embereknek könnyű az élete, de 
nehéz a halála. A kath. embereknek nehéz az. 
élete, de könnyű a halála. Ez alatt pedig azt ér-., 
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tik, hogy nekünk nincsenek emberi tilalom jelző 
fáink: böjtölés, gyónás, bucsújárás szóval külső 
törvények s igy könnyen vétközhetünk. Igaz, ne
künk nincsenek emberi törvényeink, mert mi fel
szabadultunk a gyámság alól. Mi azt valljuk az 
apostollal, hogy a törvények cselekedeteiből egy test 
se igazul meg Isten előtt. (Rom. III. 20.) A mi 
erkölcsi törvényünk -szivünk táblájára van felírva. 
Ez a törvény: a szeletel törvénye. Ez pedig arra 
kötelez, hogy csupán a'Krisztust kövessük, s mint 
az ő követőihez illik : tiszta erkölcsi életet éljünk. 
Az erkölcsi élet terén a. reformáczió jelentősége 
megbecsülhetetlen, mert itt is a személyes felelős
ség élvét mondotta ki. Minden ember az ő tulaj
don cselekedeteinek áll, vagy esik. Felesleges jó
cselekedet nincs. Az Ur Jézus is azt mondá ta
nítványainak : -»Ha mindazokat megcselekszitek, 
a melyeket hallottatok: akkor is haszontalan szol
gák vagy tok.«

Ilyen vallásos igazságokat, ilyen erkölcsi 
elveket hirdet a református egyház ma is. Hirdeti 
pedig mindezeket a biblia alapján. Ezektől mi el 
nem térhetünk, mert akkor megszűntünk keresz
tyének lenni. A tiszta református vallás : az igaz 
keresztyén vallás.

Vajda Ferencz.

Szász Károly élettörténete.
Szász Károly Nagyenyeden 1829. junius 15-én 

született. Atyja Szász Károly előbb nagyenyedi 
tanár, később 1848—49-ben közoktatásügyi állam
titkár volt. Anyját Münstermann Francziskának 
hívták, ki idegenből került magyar földre, de ke
vés jobb magyar nő volt, mint ő. A Szász csa
lád igen jeles fiakat adott a magyar hazának. 
Szász Károly testvérei mind kiváló emberek vol
tak. így, Róbert miniszteri tanácsos, Domokos 
erdélyi püspök, Béla egyetemi tanár.

Szász Károly tanulmányait Nagyenyeden 
kezdette és ott is végezte, mialatt a többi között 
Salamon Férenczczel, majd Kolozsváron' Gyulai 
Pállal, Szilágyi Sándorral lépett belső barátságba. 
Nagyenyeden a gimnáziumi tantárgyakat vegyes 
osztálytanítók mellett tanulva, Mentovich Ferencz 
vezetése alatt végezte; 1845-ben az akadémiai tan
folyamra lépve, azt a rendes tanárók s jelesen a 
mennyiség- és természettan, Zeyk Miklós, a 
bölcsészetet Mihályi Károly vezérlete alatt végezte 
be s a máthematikából szaktanítóvá neveztetett 
ki. Azonban már ekkor az első magyar felelős 
minisztérium kineveztetvén, atyjának vallás- és 
közoktatásügyi államtitkárrá történt kineveztetése-

Ne félj népem!
A tél bilincset rakhat a földre, 
Jön a tavasz s mind össze van törve.

Az éjszaka bár mély gyászba gyászol, 
Hajnal hasad, ledobja magáról.

Fejsze és villám ledönthet fákat, 
De gyökerükről uj hajtás támad.

Szent eszméket elfojthatnak vérbe, 
De megölni nem tudhatják még se.

Sose’ félj, édes jó magyar népem, 
Éltél te már sokszor sötét éjben.

Tölgyeidet mar irtotta fejsze, 
És sokszor voltál keresztre'verve.

De sírba végképp nem estél még sem, 
Föltámadtál, mindig édes népem.

G. Diószeghy Mór.

A mi egyházunk.
Teszi ezt annyival inkább, mert evangeliom 

szerint reformált egyház is, s igy mindenekben 
azt a zsinórmértéket kell szemelőtt tartania, 
melyet az evangélium felmutat. A reform ácziót 
éppen ama körülmény hozta létre, hogy az akkori 
egyház igen sok kérdésben eltért az evangélium

kor (1848.) ő is Budára jött és itt a pesti egyete
men mennyiség- és hadtudományi tanfolyamot 
hallgatott. Csakhogy 1849. január 1-én atyjával 
s a magyar kormánynyal együtt menekült 
Debreczenbe, hol egy ideig (miniszter nemlétében) 
az atyja vezetése alatt álló vallás- és közoktatás
ügyi minisztériumban fogalmazó volt, azután pe
dig fegyvert fogott ő is és mint utász szolgált a 
honvédseregben, előbb mint káplár, majd mint 
hadnagy.

A forradalom után Tiszaroffon a Borbély
családnál talált menedéket; 1850. tavaszán Bejébe 
(Gömör) a [Szentmiklóssy-családhoz ment neve
lőül, hol azelőtt Tompa Mihály (akkor már Kele- 
méren) volt lelkész, kivel benső barátságot kötött. 
Egyszersmind ott magánúton, mert a főiskolák 
szüneteltek, a theologiát elvégezte; 1851. nyarán 
a gömöri egyházmegye vizsgálóbizottsága előtt a 
papi vizsgálatot letette és Rimaszombatba nevez
tetett ki segédlelkészül. De mielőtt ezen állását el
foglalta volna, az akkor szervezkedett nagykőrösi 
gimnáziumhoz kapott meghívást a magyar nyelv 
és irodalom tanszékére; hogy azonban erre Arany 
Jánost lehessen megnyerni, önként átlépett a 
mennyiségtan tanszékére; itt Aranynyal, Merito- 
vichal, Jánosival két évig együtt működött. Ez 
idő alatt nőül vette unokatestvérét, Szász Pólit, 
kit azonban alig egy évi házasság után elvesztett. 
1853-ban a kecskeméti gimnáziumhoz ment át, 
ugyancsak a mennyiségtan tanárául; 1854-ben 
Kézdivásárhelyre hivatott meg lelkészül; 1857-ben 
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tói; az isteni tudomány helyett emberi tudományra, 
püspökök tanításaira, zsinatok végzéseire épített; 
s a hitet és a belőle folyó lelkiüdvösséget, embe
rektől tette függővé. A reformátorok azt mondot
ták Pállal, a nagy apostollal: Krisztus az egyedüli 
alap: más fundamentumot senki nem vethet 
azon kivül, a mely egyszer vetthetett, mely a 
Jézus Krisztus. (I. Kor. III. 11.) A református 
egyháznak tehát egész szervezete, minden intéz
ménye az evangéliumból nőtt ki, annak szellemé
től van áthatva. Hitczikkeinkben ugy, mint egész 
egyházszervezetünkben, csak azt fogadjuk el igaz
nak, szabályozónak, a minek gyökér szállait az 
evangéliumban föltalálhatjuk. Minden egyebet el
dobunk, minden emberi tudomány ellen protestá
lunk. Kérdem: nem helyesebb-e csak a józan ész 
után ítélve is — csupán az Istennek a Jézus 
Krisztusban kijelentett, örök és változatlan tudo
mányához ragaszkodnunk, mint a folyton változó 
emberi tudományokhoz? A reformátorok tehát, 
nem uj vallást alapítottak, — mint a pápás egy
ház szereti hirdetni — hanem a tiszta és igaz 
keresztyén vallásra tértek vissza.

Ezek után már nem lesz nehéz a reformá
tus egyházszervezet fogalmát s egyházunk egész 
alkotmányát meghatározni. Mert az egyházszerve
zetben is ugyan azon elveknek, igazságoknak kell 
kidomborodni, melyek a tiszta keresztyén hitben 
kifejezésre jutnak. Az egyéni hitnek kell az egész 
egyházat megteremteni és pedig a maga jellegze- 

egyszerre Zágonba és Kunszentmiklósra hivatván 
meg, az utóbbit fogadta el, hol Bibó Antóniával 
lépett boldog házasságra, kivel négy leány- s négy 
fiu-gyermeket nevelt fel.

1863. Szabadszálláson lelkész, de 1865. egy
szersmind a fülöpszállási kerületet az országgyű
lésen is képviselte, 1867. a vallásügyi miniszté
riumhoz osztálytanácsossá, 1869. ideiglenesen pest
vármegyei, majd jászkunkerületi tanfelügyelővé 
neveztetett ki; Trefort alatt ismét a minisztérium
ban működött mint miniszteri tanácsos 1884-íg, 
amikor (jun. 7.) a dunamelléki egyházkerület püs
pökévé, majd egyszersmind a budapesti ref. egy
ház első lelkészévé választatott. A magyar tudomá
nyos akadémia megválasztotta 1858. levelező, 1869. 
rendes, 1878. igazgató taggá, 1892. másodelnökké. 
A Kisfaludy-társaság 1860. választotta tagjává, 
később alelnökévé; a király 1896. a Lipót-rend 
középkeresztjével, a budapesti egyetem előbb ma
gántanárul habilitálta, majd 1882. bölcsészetdok- 
tori czimmel tüntette ki.

Mint püspök maradandó emléket szerzett 
magának és az egyházkerületnek becses egyház
történelmi anyagot szolgáltatott egyházlátogatá
saival; 1885—93. kerületének mind a nyolcz me
gyéjében és a.Szlavon-Szerémségben fekvő anya- 
s jelesebb leányegyházait — összesen mintegy 
280-at — meglátogatta, mindegyikben egyházi be
szédet tartott és pedig a gyülekezetnek az előre 
beszerzett adatokból felismert viszonyaihoz, jó s 
rossz szokásaihoz mértet; ezeket, melyek a gyüle
kezetek valláserkölcsi és műveltségi helyzetének 
eléggé hű tükrei, két vastag kötetben leírta, ugy- 

tes mivolta szerint; vagy is a belső tartalomnak 
a külső formára is rá kell ütni bélyegét. »Egyéni 
hit nélkül nincs egyház, az egyeseket,- mint a 
nagy egésznek szerves részeit, az egyéni hit, 
mint organizáló erő, kötözi össze, s egyesíti szer 
vés egészszé.« (D. Bartók i. m. 7. 1.) Az egyéni 
hitnek tehát nemcsak a hitvallásban, az evangélium 
hirdetésében, hanem az egyház szervezetben is ki
fejezésre kell jutni. Mint Kerkápoly mondja: »a 
hit az egyház csirája és a látható egyház meg
felelni tartozik azon csirának, melyből kifejlik.«

Lássuk most, hogy a. mi hitünk miképpen 
jut kifejezésre, egyházszervezetünkben? A mi 
hitünk szabad, független minden emberi és egyházi 
hatalomtól. Nem ismer más tekintélyt, mint a 
lelkiismeretnek bizonyság tételét. Nincs más sza
bályozója, mint Istennek a Jézus Krisztus által 
kijelentett igéje. Ennek a szabad, független egyéni 
hitnek, az egyházi életben, szükségképpeni ki
folyása : az egyház függetlensége, egyfelől: az 
állami hatalommal, más felől: a papuralommal 
szemben..

Evang. szerint reformált egyházunk függet
lensége az egyház autonómiájában: önkormány
zatában nyilatkozik meg legszembetűnőbben. Ön
kormányzatról csak a protestáns egyházakban 
lehet szó. Az önkormányzat .alap gondolata az, 
hogy az egyházban minden jog, minden hatalom 
a gyülekezeté. Az egyházközségnek pedig tagja 
minden teljes korú és. önálló egyén, ki az egyház 

szintén a gyülekezetek anyagi és birtokviszonyaira 
vonatkozó hiteles adatokat is beszerezte és össze
gyűjtötte. Elnöke volt hat évig a Magyar Protes
táns irodalmi társaságnak.

Mint költő 1846. lépett fel az Életképekben 
s ugyanez évben a Szabadszékely dalával pálya
dijat nyert. 1848. Pesten megismerkedett az iroda
lom kitűnőségeivel s Vörösmarty és Petőfi buzdí
tására megtanulván angolul, nagykőrösi tanár ko
rában, Arany János társaságában, megkezdte mű- • 
fordítói pályáját, melyhez hasonló termékenységre, 
sokoldalúságra és általános értékre nézve koráig 
nem volt, sőt ma sincs példa a magyar irodalomban. 
Ebbéli működése kétszeresen fontos volt az ötve
nes években, mert a Petőfi-utánzók népies rim- 
pengetését a világirodalom remekeinek átültetésé
vel segített ellensúlyozni s a magyar közönség 
megtámadt Ízlését helyrehozni.

Eredeti költészetben is művelte a költészet 
mindhárom ágát. Lírájának szerelem, család haza, 
emberiség, vallás a tárgyai s általán az élet min
den alkalma; fogékony kedélyét s könnyen hango
lódó képzeletét minden mégihleti, ami költőt álta
lán ihletett. A költő szó és forma mindég rendelke
zésére áll. Nevezetesek alkalmi ódái: Széchenyi 
emlékezete (Pest 1860.) a Kazinczy, Vörösmarty, 
Petőfi, Eötvös, Calderon stb. óda s a Deák Fe- 
rencz-óda, mclylyel az akadémia 100 aranyas pá
lyadiját nyerte el. Legutolsó lírai gyűjteménye az 
Úti tárcza. (1890.) Nagy kedvvel művelte a drá
mát is s gyakran nyert is pályadijakat. Munkás 
életét 1905. okt. 16-án végezte be. 
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terheinek hordozásában részt vesz. Az egyházi 
önkormányzat kiterjed az egyház minden ügyeire ; 
nevezetesen: a hitczikkek megállapítására, az 
erkölcsi élet tisztaságának fenntartására, papok, 
tanítók megválasztására, iskolára, templomra, 
anyagi javakra, szegények, árvák ügyeire és az 
egyházi fegyelemre. Az egyház ezen jogát vagy 
maga, vagy szervei által gyakorolja. Ilyen szerve : 
a, presbitérium és népesebb egyházakban: a 
képviseleti közgyűlés. De ezek semmi- más jogot 
nem gyakorolhatnak, mint a mit az egyház hívei
nek egyeteme rájuk bízott. Az egyházközségben 
minden állás: papi, tanítói, presbiteri, gondnoki, 
diákonusi csakis választás utján tölthető be. Ki
nevezésről, megbízatásról, hivatalból való kép
viseletről szó sem lehet tiszta református presbi
teri alapon.

A miként önállóan, szabad akaratokból ki
folyólag, egy szerves egészszé: egyházközséggé 
egyesülnek az ugyanazon hitet valló egyének: 
azonképpen, az egyes egyházközségek is egye
sülhetnek egymással. így jőnek létre az egyház
megyék és egyházkerületek s ezeknek összessége 
alkotja az egyetemes evang. ref. egyházat, mely
nek legfőbb törvényhozó testületé a zsinat.*)

Egyházunk tehát, függetlenül minden külső 
hatalomtól, maga intézi mindenféle egyházi és 
iskolai belügyeit. De, nemcsak az egyházközségi 
ügyeket, hanem maga gyakorolja az egyházi tör
vényhozást is. Nevezetesen, mindenik egyházközség 
presbitériuma részt vesz a zsinati képviselők meg
választásában, a kik aztán megalkotják a tör
vényeket. Ezért van mondva, hogy az ev. ref. 
egyház a zsinat-presbiteri rendszer szerint kor
mányozza magát. A zsinat minden tizedik esz
tendőben gyűl össze. Az időközi fontosabb ügye
ket az öt egyházkerület képviseletéből alakult kon- 
vent végzi. A zsinatnak 116, a konventnek 38 
tagja van. Egyházunk autonómiájával szemben, 
O Felségének, a királynak csupán az ország 
törvényeiben gyökerező, legfőbb felügyeleti joga 
marad fönn.

III.
Védelem a külső és belső támadások ellen A pátens. 

Az egyetemes papság szemben áll a hierarkiával A világi 
elem szerepe az egyházi életben. Papok, tanítók; presbiter.

A református egyháznak tehát egyik leg
drágább kincse az egyházi önkormányzat. Féltve 
őrizte ezt egyházunk századokon keresztül s a 
mikor csak legkisebb sérelem is esett azon : síkra 
szállott érette bátran, önérzetesen, jött légyen a 
támadás akár más felekezetek, akár az állam 
részéről. Legerősebb támadás volt egyházi önkor
mányzatunk ellen az 1859. szept. 1-én kiadott 
»Császári nyílt parancs«, mely egész egyház
szervezetünket, egyetlen csapással akarta ketté 
vágni és ezáltal oda dobni a két protestáns egy
házat, az osztrák uralom németesitő karjai közé.

*) Magyarországon öt ref. egyházkerület van, u. m.: 
1. Dunántúli 2. Dunamelléki. 3 Tiszáninneni. 4. Tiszántúli. 
5. Erdélyi egyházkerület. Erdélyi egyházkerületünk pedig 19 
egyházmegyére oszlik.

Egyházi önkormányzatunk érdekében nemcsak a 
két prot. egyház szállott síkra, hanem védel
münkre sietett a protestáns Anglia is, mire aztán 
az absőlut kormány jónak látta a pátenst vissza 
vonni.

A református egyházszervezet az egyház 
önállóságát nemcsak külsőleg,, hanem belsőleg is 
erős bástyák közé helyezte. És igy első sorban 
arról gondoskodott, hogy az egyházban a hierárk- 
hia, a papuralom lábra ne kapjon. A református 
egyház e tekintetben is a tiszta keresztyén alapra 
helyezkedik. A keresztyén vallás a zsidó vallás 
papuralmával szemben, az egyetemes papság 
gondolatát emelte diadalra. Vagyis azt tanította, 
hogy az istenországában az üdvösséget bárki ön
maga is megszerezheti és elnyerheti, ha annak 
feltételét, a Krisztusban való erős hitet szivében 
hordozza. Nincsen tiközöttetek sem ur, sem szolga, 
hanem mindnyájan szabadok vagytok, igy tanít 
Pál apostol. (I. Kor.jXII. 5.) Mig Péter apostol azt 
mondja: »Ti pedig mindnyájan szent nép és 
királyi papság vagy tok.«

(rolyt. köv.)

Isten igéje.
— Világosság és igazság. —

Bocsásd ki a te világosságodat és a te 
igazságodat, hogy azok vezéreljenek en- 
gém és bevigyenek a te szentségednek 

hegyére és.a te hajlékidba.
(43. Zs. 3. v.)

Kezdetben szólott az Ur : legyen világosság. 
Mózesnek megjelent égő csipkebokorban. Az arab 
pusztán népe előtt haladt tüzoszlopban. A kará
csonyi éjsszakán fényes csillag hirdeti a Megváltó 
születését. A betlenhemi pásztoroknak világosság 
támad az éjszakában és mikor Pál közelegne Da- 
maszkushoz, nagy hirtelenséggel mennyei világos
ság körülvéve őt. Világosság után eped minden, 
a mi él, sőt az élettelen tárgyaknak is ez a meg
tartója. A hajnal első sugarát szívja be ember 
állat és növény egyaránt Zárd el az embert, zárd 
el a növényt sötét pinczébe, tengődik, elsatnyul, 
elvész. Az örök éjszak örök .halál. Azért esdekel 
a zsoltár iró : »Bocsásd ki a te világosságodat, 
és a te igazságodat.«

Mi az igazság ? Ezt kereste az ember a 
paradicsomtól mind a mai napig. Ezután áhí
toztak a lelkek, ezért könnyeztek, verejtékezett a 
nép, ezért virrasztóit a tudós, ezért él a művész, 
a költő, ezért korbácsolta magát az ászkéta, ezért 
harczoltak századok, ezredek, ezért mentek halálba 
vértanuk sergei. Ezután eped minden nemes lélek, 
várjuk ma is az uj eget és uj földet, melyben 
lakozik az igazság. Kicsoda áll meg az Ur előtt ? 
A ki igaz és igazságban jár — mondja az ótes
tamentum. Boldog, a ki éhezi és szomjuhozza 
az igazságot, szól az evangélium. Én vagyok az 
igazság, mondja az Ur Jézus Krisztus.

. Mi az igazság? A napban az igazság a fény 
és meleg. Felhőben, vízben, harmatban igazság
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az üdítő, termékenyítő nedv. A fában igazság a 
gyümölcs, a földben a kalász, a kalászban a ke
nyér, kenyérben az élet. Az egész teremtett világ
ban igazság az erő. Az agyban igazság a gondo
lat, a szívben a szeretet. Az emberben igazság a 
hit. a remény, a tudás, a lelkesedés, a munka, 
az erény. Az emberben igazság az Isten.

* Uram bocsásd ki a te világosságodat és 
igazságodat. És az Ur meghallgatta a hivő lelkek 
kiáltását, az isteni kegyelem kiáradt a földre, el
jött a király, az igaz és szabaditó, a szeretet tes
tet öltött és a sötétségben helyeztetett nép látta 
nagy világosságot. Isten elküldötte egyszülött fiát, 
kibocsátotta a világosságot és igazságot. Az em
berek véka alá rejtették a meggyujtott gyertyát, 
vastag dohos falak közé 
zárták az igazságot. És á 
sötétség nem ismerte meg 
a világosságot és a ;népek 
lélek nélkül, igazság nélkül 
tévelyegtek, vergődtek. Haj
dan Vulkanusz kalapácsá
val széttörte a felhőt és elő
tört a világosság mint czi- 
kázó villám. Most Luther 
kopogtatta meg a vittenbergi 
templom ajtóját, ütéseitől 
szétfoszlott a homály, és 
kalapácsának tompa kopo
gása, miként a föltámadás 
hozsonája életre keltette az 
alvó lelkeket.

Hivő lelkek fohász
kodtak a zsoltáriróval: »Bo- 
csásd ki a te világosságodat 
és igazságodat.« Az Urmeg- 
halgatta gyermekeinek'buzgó 
imádságát, megjelent a vilá
gosság, megjelent az igazság 
ismét a reformáczióban.

Mi volt a reformáczió ? 
A hitnek ujraébredése, a lé
leknek fölszárnyalása '•Isten
hez. Az igazságnak föltáma
dása. Az Ur kibocsátotta a 
világosságot és igazságot, 
hogy azok vezéreljenek minden lelket az ő 
szentségének hegyére és az ő hajlékába. A 
reformátió élet, mert élet a világosság, élet az 
igazság. Vájjon reformátusok vagyunk-e mi ? 
Vizsgálja meg mindenki önmagát. Felöltöztünk-e 
világossághoz illő öltözetbe ? Éhezzük és szomju- 
hozzuk az igazságot? — »Uram bocsásd ki a te 
világosságodat és igazságodat, hogy azok vezérel
jenek engem és bevigyenek a te szentséged he
gyére és a te hajlékidba.« é s.

TESTVÉREK

Hazai krónika
IH— 1905. okt. 25. —

Az uj kormány. Ő Felsége már ismét ki
nevezte a lemondott Fejérváry-kormányt. E sze
rint, miniszterelnök: Br. Fejérváry Géza, pénzügy

miniszter és király személye körüli miniszter 
ugyan ő, miután ezen tárczákra embert nem ka
pott. Belügyminiszter: Kristóffy József, igazság
ügyminiszter: Lányi Bertalan, kereskedelmi mi
niszter : Vörös László, közoktatásügvi miniszter: 
Lukács György, földmivelésügyi miniszter: Fáj- 
lics Artúr, honvédelmi miniszter: Bihar Ferencz, 
horvát miniszter: Kovácsevics István- A miniszte
rek Bécsben le is tették a hivatalos esküt.

Nemzeti ellenállás. Az ellenzék vezérlő
bizottsága gyűlést tartott, melyen kimondották, 
hogy az uj Fejérváry kormány éppen úgy, nem 
törvényes és alkotmányos, mint a régi- Éppen 
azért, ez ellen is fel kell venni a harczot. A bi
zottság szózatot intézett a nemzethez, hogy ma

radjon meg a .törvényes 
alapon és ne engedje magát 
megpuhitatni. .

A kormány programmja. 
Fejérváry Géza br. mnisz- 
terelnök a hét egyik napján, 
alkalmat keres magának és 
megismerteti a nemzetet a 
kormány programjával. Azt 
mondják, sok szép és üdvös 
dolog lesz benne, úgy, hogy 
azok után többséget sze
rezhet magának a kormány.

Közelebbről nagy vál
tozások lesznek a főispáni 
karban. A régiek közül 

• sokan beadták volt lemon- 
- dásukat, csak még nem men

tették fői. Az uj kormány 
már munkához látott és 
nemsokára 40 drb. uj főis
pánt fog kinevezni.

Magyar-horvát-dalmát 
' barátság. Az ellenzék ke

resi az érintkezési pontokat 
a horvát és dalmát nemzet 
vezetőivel. Azt akarja az 
ellenzék, hogy a horvátok és 
dalmátok ne legyenek ellen
ségei a magyarnak, mert a 
magyarok sem ellenségeik 

nekik. Ez irányban már tárgyalások is foly
tak. Előbb Jnsth Gyula, most pedig , Polonyi 
voltak Horvátországban. Onnan is volt , egy ki
küldött Budapesten, a ki tárgyalásokat folytatott 
az ellenzékkel. Közelebbről meg Kosstith Ferencz 
megy Dalmácziába.

Krónikás.

Egyházi élet.
Értekezlet! közgyűlés. Az erdélyi ev. ref.’ 

^Egyházi értekezlete okt. 17. 18. napjain tartotta 
meg közgyülélés Sepsiszentgyörgyön. Nagyon ke
vesen vettek részt, mert Háromszék megyét kivéve, 
alig 8—10 ember ment el máshelyről. A három
szék megyei papok, tanítók és gondnokok azon
ban majdnem teljes számban ott voltak. Sepsi- 



350 »VASÁRNAP< 19ÖS

szentgyörgy város részéről Gödri Ferencz polgár
mester, az egyház részéről Koréh Endre lelkész 
fogadta a vendégeket. Mindkettőnek Nagy Ká
roly lapunk főszerkesztője, az értekezlet alelnöke 
válaszolt. Az isten tiszteletet Péchy Árpád imával 
és Irsay József beszéddel végezték. Mindkettő 
méltó volt az ünnepélyhez. A diszgyülést szintén 
Nagy Károly nyitotta meg és ő is tartott emlék 
beszédet Dr. gróf Künn Géza volt világi elnök 
felett. A tárgyaló gyűlésen Horváth István bür- 
kösi és Tóthfalusi József vásárhelyi papok tartot
tak felolvasást. Horváth az isteni kijelentésről, 
Tóthfalusi a nőegyletek szervezéséről beszélt. Az 
értekezlet munkásságáról Párkányi György titkár 
számolt be. Fájdalmasan említi föl, hogy csak 10 
egyházmegyéből kapott jelentést. Sikeresen mun
kálkodtak az udvarhelyi, orbai, nagyenyedi, ma
rosi küküllői egyházmegyék és ezekben a székely
udvarhelyi, nagyenyedi. brassói, sepsiszentgyörgyi 
nagyszebeni, zilahi, marosvásárhelyi egyházköz
ségek.

A pénztárosi jelentésből kitűnt, hogy az ér
tekezletnek 2714 korona vagyona s 853 tagja 
van. A jövő évi költségvetést jóváhagyták 950 
korona kiadással és 1300 korona bevétellel.

Vajda Ferencz, a » Vasárnap szerkesztőjének 
jelentésével foglalkozott, ezután az értekezlet. A 
lapnak ez évben 760 előfizetője jelentkezett. De 
ebből, év folytán, éppen 100 maradott ki. Ez év
ben előreláthatólag, ha a hátrálékok befolynak, 
42 korona deficzitje lesz. A jelentés kapcsán Vajda 
bejelenti szerkesztői állásáról való lemondását. .

Az igazgatóválasztmány javasolja, hogy az 
értekezlet jelentését tudomásul véve, Vajda Fe- 
rencznek. aki már ötödik éve, hogy minden anyagi 
ellenszolgáltatás nélkül vezeti a lap ügyeit, a leg
melegebb köszönetét és hálás elismerést szavazzon 
s -kérje meg őt, hogy állását, melyet mindenki 
megelégedésére töltött be, megtartsa. Ha azonban 
erre hajlandó nem volna, a szerkesztésre Tóthfa
lusi József lelkészt kérje föl.

Az értekezlet úgy határoz és Vajda Feren- 
czet odaadó munkálkodása jutalmául tiszteletbeli 
tagjává és az igazgatóválasztmány állandó tagjává 
választja. Egyben kimondotta azt is az Értekez
let, hogy a lapot jövőre is fennfogja tartani.

Az értekezlet befejeztével a közgyűlés tag
jai testületileg vettek rész a kollégium Mikó-ünne- 
pén, hol Molnár L. vallástanár tartott cmlékbe- 
szédet. M. Sz.

Papválasztás. A magyar-nagyzsombori ev. 
ref. egyház okt. 22-én Pataky Gyula m.-fenesi s. 
lelkészt választotta meg papjának. Adjon Isten 
neki szerencsét!

Egy nevezetes nap. Nevezetes napja volt e 
hó 22-én az alsó-siménfalvi egyháznak; ugyanis 
akkor tartotta ott gyűlését a keresztur vidéki egy
házi értekezlet, a pap előzetes meghívására, előze
tes meghívás volt, mert hiszen az ősi pátronusi 
Kis család által épített templom s alapított egy
ház, akkor volt 100 éves s méltó volt a meg
ünneplésre.

A gyűlés ideje azért volt vasárnapra téve, 

hogy a kapcsolatos mulatság is megtartható le
gyen s másfelől, hogy a más felekezet is részt- 
vehessen. Sikerült is, mert a gyűlésen 4 papot 
kivéve, mind ott voltak s azon kívül idegen 
világiak is s a helybeli unit, felekezet pedig éppen 
szép számban volt képviselve papja vezetése alatt 
s a szomszéd községek is.

Az egyházi beszédet, János apóstól 1. levele 
2. r. 17. v. alapján »és e világ elmúlik és az ő 
kívánsága is, a ki pedig az/ Istennek akaratját 
cselekszi, örökké, megmaradd Kádár Dénes tar
totta. Olyan beszédet ti százados falak nem hallot
tak eddig s a jövőről pedig nem mondhatunk 
ítéletet. A beszéd végeztével a szokásos titkári 
jelentések és elnöki megnyitók 'hangzottak el, 
mely szerint mindenütt foly az egyházi munkálko
dás. Azután Kovács István ref. pap tartott elmél
kedést, szabad előadást »Az imáról« nagy hatást 
érve el azzal. Azután elnök zárszava következett, 
megáldva s megköszönve a hívek s különösen az 
unitáriusok részvétét.

Ezek után a vendéglőben 33 teritékü köz
ebéd volt, hol szintén az unitáriusok ismét kép
viselve voltak s ennek végeztével estve táncz, 
hol hármonium alapra 60 forint bevétel volt, a 
kiadás leszámítása nélkül.

Adja Isten, hogy 100 év múlva is ilyen bé- 
késség lehessen úgy a vezetők, mint hallgatók 
közt, felekezeti külömbség nélkül.

Alsó-Siménfalva, 1905. okt. 24-én, Szász*  
Károly, ref. körlelkész.

Székelyudvarhelyi egyházi értekezlet köz
gyűlése. Kevés számú lelkes tag jelenlétében tar
totta meg évi rendes közgyűlését a szrkelyudvar- 
helyi egyházi értekezlet f. hó 22-én az ev. ref. 
papilakon Gyarmathy Ferencz világi elnök az ülést 
buzdító, bevezető beszéddel megnyitva, a múlt 
évi közgyűlés jegyzőkönyvét olvastatja ennek hi
telesítése után pedig az elmúlt ciklusban kifejtett 
egyháztársadalmi munkálkodásról tett jelentést 
Vajda Ferencz ügyvivő egyházi elnök. Jeleső öröm
mel hallottuk azon jelentésből, hogy az egyházi 
tevékenységben értekezletünk az elsők között van, 
a mely megnyugtató [jelenség mindenesetre a vá
lasztmány fáradhatatlan tevékenységének ered
ménye.

E jelentés tudomásul vétele után Paál Sán
dor pénztáros számolt be az értekezlet vagyoná
ról, melynek rendén a gondos kezelés mellett tu
domásul vette a közgyűlés azt is, hogy a társa
dalmilag összegyűjtött vagyon társadalmi célokra 
is forditatott; legtöbbet juttatva a szegény növen
dékeknek könyv és ruhasegélyre.

Közgyűlés az elért eredmények feletti örö
mét kifejezve, újból megbízta a férfi és női vá
lasztmányt, hogy az egyházi estélyek sorozatának 
megkezdése érdekében tegyen lépéseket s működ
jék tovább is oly szép eredménynyel mint eddig.

A választmány teendője tehát, az estélyek 
ujabbi folytatólagos sikeres rendezése. (y.)
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A reformáczió emlékére.
Világosság te vagy lelkem
Vezére,
Az igaz hit, vallásos szív 
Eszméje.
Jer hát ismét törd fel a hit 
Közönyösség jégburkolatát, 
Hozd el megint az erős hit 
Szép napját 1

Várunk téged, mint ezelőtt 
Négyszász év . . .
Nincs elérve a vallásos 
Biztos rév.
Ma is ránk tör a gonoszság, 
Tudatlanság fegyvere, 
Mit nem győzött le a Jézus 
Szelleme I

Az igaz hit, világosság 
Fénye Te...
Szállj ma ismét a megfásult
Keblekbe I
Teremts igaz szabadságot, 
A vallásos hit mellett: 
Győzzön egyszer a Krisztusi 
Szeretet 1 '

H. Szántó István.

& parokhiáról.
— Kereszteletlenül elhalt kisdedek. —
Kurátor: Nagy eset történt velünk, tisztele

tes uram. Meghalt a kis unokám, a Jánosom kis 
fia.

Pap: Isten nyugtassa meg a kis ártatlant 
s maguknak adjon vigasztalást.

Kurátor: Hát mi meg is vigasztalódnánk, 
ha az eset nem úgy történik. Mert hát, a tisztele
tes uram nem volt idehaza. Futottunk a bábához, 
de azt se kaptuk kéznél, aztán nem volt a ki 
megkeresztelje. Most már mi lesz a csöppség lei
kével és eltemeti-e a tiszteletes uram?

Pap: Most már értem kurátor uramat. A 
miatt aggódik, hogy a kis gyermek elkárhozik, 
mert kereszteletlenül halt meg és attól fél, hogy 
én sem temetem el. Aggodalma egészen alapta
lan, mert azt, hogy a kereszteletlenül elhalt kis
dedek elkárhoznak; csak a pápisták mondják. Ők 
ugyanis, azt tanítják, hogy a keresztség az ere
dendő bűn beszámítását törti el. így tehát, a ki 
meg nem keresztelkedett: az szükségképpen el is 
kárhozik. Éppen ez okból engedik meg a bábák
nak a keresztséget — holott az szákramentum, 
melyet csak felszentelt pap hajthat végre. Ellen
ben mi reformátusok azt tanítjuk, hogy az Atya, 
ki a kegyelmet osztogatja: a keresztség nélkül is 
magadhatja azt, ha akarja és a keresztség mellett 
is elvonhatja, ha nem akarja. És vájjon, miért 

vonná meg az ártatlan, kis gyermektől, a ki 
rosszat még csak nem is gondolhatott, nemhogy 
cselekedett volna. Krisztus éppen a kis gyerme
kekre mondá: ^Ilyenekké a mennyeknek országa.« 
(Mát, XIX. 14.) A keresztség nem a czél, hanem 
csak az eszköz a mi részünkről, az üdvösség meg
szerzésére. De Isten e nélkül is eltörölheti az 
eredendő bűnt és megadhatja az üdvösséget. Bi
zonynyal meg is adja, mert a kis gyermekek 
teljesen tiszták és igazak. Éppen ezért, mi refor
mátusok nem is engedjük meg a bábáknak a 
szükség keresztelést. Azt csak felszentelt papok 
hajthatják végre. Attól se féljen, hogy.nem teme
tem el. Eltemetem, éppen mintha meglett volna 
keresztelve.

Kurátor: Köszönöm, édes tiszteletes uram, 
hogy megnyugtatott a kis unokám lelki üdvössége 
felől. ,

Paulus.

Mai képünkhöz.
Egy kedves családi kép tárul olvasóink elé 

' a mai képünkön. Az idősebb testvér átölelve 
tartja kisebbiket és magyaráz neki. Milyen szép 
az, ha a testvérek szép egyetértésben élnek; ha 
irigység, perpatvar, földijavak nem választják el 
őket. Oh, pedig hány szomorú példát mutat az 
élet, hol éppen az ellenkező van. Bárcsak a sze
retetnek lelke kapcsolna össze minden testvért és 
minden embert 1

Vegyes hírek. z
/

A reformáczió emlékünnepe. Október utolsó 
vasárnapján szokta a református egyház meg
ünnepelni a ref. emlék napját. Bizonyára nem 
lesz templom, melyben okt. 31-nek jelentőségéről 
az idén is szó ne essék. Az egyházak ünnepe 
mellett ne feledkezzünk meg az iskolák ünnepéről 
se. Nagy nehezen elértük, hogy az állam is el
ismerte okt. 31-ét egyházi ünnepnek. Használjuk 
tel tehát az alkalmat és minden református pap 
kérjen ezen napra, a ref. állami és községi iskolai 
növendékek részére szünnapot. Természetes, hogy 
első sorban a tisztán ref. iskoláknak és kollé
giumoknak kell szünnapot tartani és iskolai ünne
pélyt rendezni. így aztán lassanként az ifjúság 
vérébe átmegy e nap jelentősége és majd az egy
házi ünnepet is, éppen 31-én tarthatjuk meg.

Bartha Miklós halála. Bartha Miklós orszá
gos képviselő meghalt okt. 19-én Budapesten. A 
48-as eszméknek s a Kossuth-pártnak volt lelkes 
hive, élete utolsó perezéig. A milyen igaz magyar 
és nagy hazafi volt: éppen olyan szépen is irt. 
Őt tartották az újság irók. királyának. Bartha 

.Miklós a ref. egyháznak volt tagja, de egyházi 
ügyeinkkel nem sokat törődött. Annál többet a 
kath, egyházzal. Ismeretes még, midőn pár év 
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előtt, a budapesti kath. ifjak körében a kereszt
ről nagy beszédet tartott. Temetése okt. 21-én 
történt meg nagy részvét mellett. Emléke legyen 
áldott!

Halálozás. Kányádi Jakab Mózsa algyógyi 
ref. lelkész, okt. 6-án elhalt 67 éves korában. Hü 
sáfárja volt az Ur kertjének mindhalálig, s e 
mellett a magyarságnak is erős oszlopa őrhelyén. 
Halálát nején kivül testvérei: Jakab Albert Kis- 
galambfalvi, Jakab Dénes Kis-solymosi ref. papok 
és családjaik gyászolják. Emléke legyen áldott I

Fiume kormányzójává gróf Szapáry Pált 
nevezte ki Ő Felsége.

Agyonvert képviselő. Szabadkán megdöb
bentő gyilkosság történt a múlt szombaton délben. 
Miloszavljevics Milán dúsgazdag szabadkai ügyvé
det és a titeli kerület országgyűlési képviselőjét, 
Ulrich János bácsalmási lakos az utczán meg
támadta és vasbottal agyonverte. A gyilkosság 
okául azt hozzák fel, hogy az ügyvéd valami 
perét vitte Ulrichnak, melyet elveszített s ' azóta 
folyton üldözi, mig most bosszúját kiöntötte.

Nazarénus katonák. A nazarénus katonák 
vakbuzgósága, fanatizmusa csak nem akar véget 
érni. Így most Szegeden történt, hogy az ottani 
II. honvéd-kerületi bíróságnál tartott hadtörvény
szék Cservenák István, Tripka Pál és Vracsarits 
Vitályos szabadkai 6. honvédgyalogezredbeli 
nazarénus vallásu közembereket, mivel a fegyvert 
nem akarták kezükbe venni, sőt századparancsno
kuk rendelete daczára azt nem voltak hajlandók 
át sem venni, egyenként 2—2 évi, időközönként 
böjttel és magánfogsággal súlyosbított börtönre 
ítélte.

A szerzetesek milliói. Francziaországból, 
tudvalevőleg, száműzték a szerzetes rendeket. Nem 
üres kézzel hagyták ott az országot, mert a kiű
zött rendek a legtényesebb anyagi viszonyok kö
zött élnek. így a Beuedek-rend 26 milliót vitt ma
gával és Wightszigeteken telepedett le. A kartha- 
usiak 40 milliót hoztak át a határon. Vagyonukat 
Rómában kezeli P. Herhault nevű bukkott bankár, 
pálinkájukat pedig Spanyolországban készítik. A 
jezsuiták vagyonát P. Moertens kezeli Rómában. 
Minden franczia jezsuita 2000 frank évi fizetést 
húz. A jezsuiták legnagyobb része Francziaország
ban maradt és magánházakban lalik. A franczis- 
kánusok 10 milliót — egy évi- jövedelmüket — 
hozták magukkal. A szerzetesek vagyona nagyobb
részt francziai papírokba van lefektetve, mig az 
apáczák belga és angol papírok milliárdjait őrzik.

Beszélő órák. A liégei világkiállításon na
gyon csinos órák vannak, amelyek nemcsak ütik, 
hanem élő szóval meg is mondják az órát. Van
nak közöttük ébresztő órák is, amelyek hallhatóan 
és értelmesen mondják : »Keljen föl, már hét óra !« 
A találmány titka nagyon egyszerű, kis fonográ
fokat helyeznek el az órában — és kész a csoda.

A pápa reformál. A » Polgár« czimü lap 
szószerint a következőket Írja: Olaszországban 
most számos templomból hordanak ki hamis szent
képeket és Madanna-szohrokat. Ez a pápa egye

nes parancsára történik, aki igy akarja az egyházi 
kultuszt egyszeresiteni. A mindenképen üdvös 
pápai rendeletnek máris megvan a maga hatása. 
— Nápolyban a nép forrong a pápai rendelet 
ellen. De hát ez csak természetes. Tizenkilencz 
évszázadon át butították a népet a pápák és hogy 
most vége akad egy felvilágosult, haladó pápa, 
az szemben találja magával az annyi évszázadon 
át butított népet, amely ezúttal csakugyan pápább 
a pápánál.

Apahidai község zendülése. Kolozsmegye 
törvényhatósága nemrégiben elrendelte az Apa- 
hidán a szigorú tilalom elleríére épült szalmás és 
nádas házak lebontását s a lebontást a legköze
lebbi napokra tűzték ki. Ennek a rendeletnek kö
vetkeztében a községben a múlt szerdán éjjel 
valóságos lázadás tört ki. A román lakosság mód 
nélkül felháborodott a rendelet ellen s elhatározta, 
hogy erőszakkal is megakadályozza azt. A műve
letlen lakosság a hatóság intézkedését az urak és 
a zsidók befolyásának hitték és ezért első sorban 
ellenük támadtak. Az ott lakó két zsidóboltját 
megrohanták, portékáit szétszórták, a pénzt elra
bolták. Életüket is csak annak köszönhetik, hogy 
elmenekültek. A falut csendőrség szállotta meg.

Apró hírek. Ausztráliában jelenleg 250.000 
méhkas van, mely hat millió kiló mézet termel. 
— Az európaiak között minden száz ember kö
zül, átlag három, az amerikaiak közt minden száz 
ember közt, átlag tiz biztosítja az életét. — Kéz
zel perczenként alig harmincz szót, gépírással há
romszor annyi szót ir az ember. — Egy /liter 
húsleves 30 gramm különféle sót tartalmaz. — 
Az angol nyelvben körülbelül 260.000 szó és ki
fejezés, a németben 80.000, az olaszban 75 0C0, 
a francziában 30.000, a törökben 22.000 és a 
spanyolban 20.000 szó és kifejezés van. — Indi
ában van egy madár, mely a fészkét egy egész 
sereg szentjánosbogárral rakja körül s az erdőben 
ez a fészek gyönge villamos lámpának látszik. — 
A hajszálak száma színek szerint különböző. Egy 
teljes hajzaton a szőke hajszálak száma körülbe
lül 140 ezer, a gesztenyeszinü szálaké 110.000, 
a feketéké 100.000, s a vörös hajszálak száma 
90.000, — Amerikában a tengerészeti miniszté
rium a múlt héten befejezte az uj gépágyúval 
tett kísérleteket. Ezzel az ágyüval perczenkint 
háromszáz lövést lehet tenni.

A szerkesztő postája.
P. K. Köszönjük a jó izü tudósítást. Valóban kedves 

csemege. volt a hírlapok tudósításai mellett. Olvasóinknak 
mégse mertük bemutatni, félvén a megkövezéstől Szives üd
vözlet.

P. A. Kaptam. A legközelebbi számban adni fogom. 
Most nem lehetett.

Gy. M. Becses czikkét, az alkalmi közlemények miatt, 
szintén csak a következő számban adhatjuk.

B. S. Békés. Lapját az uj helyre irányítottuk.
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